

## Un amplio frente se asoma a Lérida

### Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 28 de marzo de 1938:

En el frente de Aragón las tropas de nuestra derecha, venciendo la resistencia del enemigo, han ocupado las posiciones de Valdetas, cota 821, El Collado, La Cruceta, cota 781, Monagrell, el pueblo de Zorita del Maestrazgo y el vértice de San Joaquín y cota 1.129.

Las tropas legionarias han rechazado algunos contraataques y ha sido conquistado totalmente el Macizo de Mirablanco.

Otras columnas han llevado a cabo la ocupación de las cotas 238, 236, 237 y 261, el vértice Ictsa, altura de la Cruz, de Masatrigos, y cotas 187, 199 y 184, arrollando al enemigo, que hizo resistencia y que dejó en nuestro poder cuatro carros rusos, mucho armamento y gran número de muertos.

Las tropas del sector de Fraga han ocupado Mequinenza y además han ampliado las cabezas de puente del Cinca, cogiendo dos baterías, numerosas armas automáticas, grandes depósitos de municiones y material de fortificación, otro depósito de harina y aceite y muchos prisioneros.

Otras tropas, más al Norte, han alcanzado la línea de

Cinca, ocupando Pomar, Estiçhe, Santa Lecina, Alcolea de Cinca, Ontiñena y Sena.

En nuestra izquierda se ha avanzado también notablemente y se ha conquistado Alquizar, Buera, Salinas de Hoz, Hoz de Barbastro, vértice Corona de Hoz, alturas que dominan por el Este la carretera de Salinas de Hoz a Salas Bajas, el pueblo de Barbastro, Fómulos, Pinzana, kilómetro 7 de la carretera de Monzón Monisma y las Torrentas, y en el sector del Gállego, Ipiés, Jabarrella, La Sireso, Layés, La Nave, San Vicente y Ceruel. Se han cogido al enemigo por estas fuerzas más de 150 prisioneros, ocho ametralladoras, veinte fusiles-ametralladores, muchos fusiles de repetición y en Barbastro un hospital entero.

En el frente de Jaén, sector de Alcalá la Real, se han rectificado nuestras líneas a vanguardia, habiéndose ocupado, no obstante la resistencia del enemigo, el vértice Alizo y la Meseta de Corinca.

Además de los aviones enemigos derribados de los que se dió cuenta en el parte de ayer, fué abatido en combate aéreo un rata, e incendiados otros dos aparatos al bombardear el aeródromo de Lérida.

Salamanca, 28 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

## Se ensancha el boquete abierto en tierra catalana, mientras se realiza un nuevo avance en toda la línea

Roto el frente rojo en lo que tenía de más cierta defensa, y después de hacer saltar en mil pedruzcos el día anterior el boquete abierto el día anterior en Fraga con la conquista del primer pueblo catalán, se han lanzado nuestras tropas abriendo una amplia zona en nuestro dominio que extiende nuestro frente sobre Lérida. La conquista de Mequinenza y la orilla occidental del Segre, cerrando una extensa zona que queda en nuestro poder sobre el Ebro, nuestras tropas han echado ya la suerte de la primera capital catalana.

Por otro lado, como para consolidar este frente sobre Lérida, las tropas de Sariñena han avanzado considerablemente colocándose en la misma línea del Cinca, y rompiendo por varios sitios todas las defensas enemigas con la conquista de varios pueblos en este sector.

Todo un buen avance por el Norte, sector de Orna, y en el frente de Huesca con la conquista de la importante población de Barbastro, dan una ligera sensación de la derrota sufrida por los rojos, que a pesar de oponer tenazmente a nuestro avance, tienen que sucumbir día tras día al mayor empuje y al más firme espíritu de victoria de nuestros soldados.

Todo el frente es así un canto de triunfo, por todas las victorias conseguidas y sobre todo por las que se vislumbran en tiempo no lejano. Los soldados combaten con ardor más acentuado cada día camino de la tierra hermana de Cataluña. La ciudad de Lérida se ve ya a simple vista de nuestras avanzadas. Las tropas que el día anterior habían ocupado Fraga, podían muy bien lanzarse sobre la ciudad, sin defensa ya ante nuestro avance, apuntado como una aguja hacia Lérida. Sobre ella sin embargo se ha extendido el frente de una manera extraordinaria y lo que antes era un simple apuntamiento, es hoy una amplia zona, que mira de frente a Lérida.

La impetuosidad del avance, rompe toda resistencia. No huye el enemigo; en la mayor parte de los sectores la resistencia que

opone es fuerte y endiablada, conscientes de que en este terreno juegan y pierden la última carta, y que las derrotas sufridas en todos los órdenes, anuncian el derrumbamiento final con caracteres de catástrofe. Todos los días saltaban hechas pedruzcos nuevas defensas, hasta llegar a la gran defensa de Cataluña, levantada sobre las magníficas conchinas del Cinca, que hoy es también un aliado nuestro y que quedó vencido por nuestros soldados. La suerte de Cataluña está echada ya.

A vanguardia de nuestras líneas, después del avance, quedan montón de ruinas en muchos puntos, como índice de la cultura de los rojos. Todavía ayer el presidente del Gobierno Negrín clamaba diciendo que ellos representaban la cultura y la libertad. Ahí quedan en todo lo largo del frente montones de ruinas y de crímenes, que jalonan Tardienta, Fraga y ahora Barbastro. Aquí se han reproducido crímenes re-

pugnantes, que recuerdan las épocas más sucias del dominio rojo. Muchas casas quemadas y destruidas por incendios, guardados entre sus escombros los cadáveres carbonizados de nuevas víctimas. Así es el camino de reconquista de España que recorren nuestras tropas: una reconquista total y definitiva, que al devolver a España el terreno perdido, nos devuelva también las almas y los espíritus para forjarlos en los más sanos principios de civilización y de Fe.

Así queda el frente, con las conquistas de ayer, ya casi olvidado lo que fué frente de Aragón. Sobre todo con la conquista de Barbastro en el Norte, que dan en muy difícil situación las tropas rojas que defienden los sectores del norte de Huesca y Jaca hasta el Pirineo. Esa es la doble victoria de ayer. Victoria — lo que fué. Y sobre todo victoria por lo que representa y anuncia para próximas jornadas.

### Testimonios de un sacerdote suizo

## Martirio del clero en la zona roja. - Ni una sola apostasía o deserción

### España ha dado seis mil sacerdotes al martirio

Nada más espantoso que la lectura de una colección de artículos publicados por el sacerdote suizo H. Carlier, colaborador de "Courrier de Geneve". El horror de la desesperación se apoderan del lector, que se cree transportado a la época bárbara que precedió al cristianismo y a la civilización.

El P. Carlier ha recorrido toda la España nacional con estímulo de las altas personalidades de la Iglesia. En sus líneas no hay una sola palabra de odio, de violencia, por espantosos que sean los testimonios recogidos.

Un anciano de 77 años, El Padre Valentín Correllas, alto cargo de nuestra diócesis, que salió de Cataluña a pie, refugiándose en Andorra y actualmente se halla en San Sebastián, ha dado detalles del martirizado clero catalán. Ni una sola deserción, ni la menor apostasía. Todos han muerto como mártires de la Fe, cristianamente. Un grupo de sacerdotes está frente a los fusiles cri-

minales. Se da la orden de fuego y el estampido de las armas se confunde con un ¡Viva Cristo Rey! unánime. Uno de los mártires no ha muerto. Herido gravísimamente permanece dos días y dos noches entre un montón de sangre y despojos santificados, profanados por la orgía de los verdugos. Clama pidiendo agua por amor de Dios y un asesino rodea su cuerpo de astillas y le prende fuego. Así murió, quemado vivo y pronunciando el Santo Nombre del Señor.

Otro caso. El señor obispo de Lérida es condenado, con cincuenta religiosos más, a morir fusilado. A la hora de la ejecución el señor obispo solicita un especial favor: que se le deje morir el último con el fin de dar la bendición a los mártires. Ya bendiciendo a todos, uno a uno, y al terminar, exclama: "Ahora ha llegado mi vez." Con santa serenidad, toma la Cruz, se ofrece y... asciendo su alma al Cielo.

El Cardenal Gomá, Primado de Toledo y representante de Su Santidad, ha dicho:

—Os digo con firmeza que no hay precedente en el mundo de una nación que haya dado seis mil sacerdotes al martirio, orgullosos de su sotana y confirmando su fe a la hora final. Nadie se ha debilitado ante una muerte horrible. Semejante sacerdocio no es un sacerdocio profesional tan sólo.

El Cardenal tiene la lista de las víctimas y las declaraciones testimoniales. En la diócesis de Toledo el 80 por 100 han sucumbido. De 78 que había en la ciudad, solamente cuatro se han salvado. Un profesor del seminario que estaba frente al pelotón, preguntó: "¿Quién tiene la misión de apuntar al corazón?"

—Yo, dijo un miliciano satánicamente. El religioso se acercó a él, le pidió la mano y besándose la le dijo: "Yo te perdono". Luego se acercó al muro y ofreció su pecho mientras rezaba con los ojos dirigidos al firmamento.

En Málaga fueron fusilados 177 sacerdotes y destruídos satánicamente 328 iglesias.

En Santander se cogaba a las víctimas de una cuerda en la orilla del mar y se les decía cuando estaban sumergidos: "Grita ¡vi-

### Al pasar

## "No intervención"

El día 31 de julio de 1936, el Gobierno del Frente Popular francés presidido por Mr. Blum, sometido a dura disciplina masónica, lanzaba a la Cámara la propuesta relativa a la "no intervención" en los asuntos de España.

Diez días antes, en el domicilio particular de uno de los ministros de aquel Gabinete — no recordamos si en el de Pierre Cot o en el de Yvon Delbos — se hacían al representante del Frente Popular español, Fernando de los Ríos, promesas firmes y solemnes de apoyo incondicional.

Ambas actitudes parecían contradictorias, pero sin embargo el fariseísmo masónico así lo exigía para engañar con ello a la opinión pública mundial.

La propuesta de "no intervención" respondía a un plan masónico de apoyo a los marxistas españoles, aparentando, precisamente, lo contrario.

Si hubo en un tiempo papacatas que creyeron en la eficacia de la "no intervención", hoy las interminables listas de suministros de material y hombres les habrán hecho ver claro este doble juego de la masonería.

La historia del Comité de No Intervención y de su política de

control nos ha patentado el servilismo de Francia a Moscú, en tanto que una serena y enérgica diplomacia por parte de Italia y Alemania hacía variar de rumbo a la nación británica, en un principio ligada íntimamente al pueblo galo, para girar en torno a Roma y Berlín.

Una vez más, y no ha muchos días, que el Gobierno del Frente Popular francés tenía que desobedecer a Moscú — nos referimos al envío de varias Divisiones del Ejército regular en auxilio de los rojos españoles — para no romper con Londres.

Mr. Blum debería haber aprendido a desentenderse de las continuas excitaciones rusas, pero los compromisos son muy estrechos para que pueda hacer uso de su libre albedrío.

Cerca de dos meses llevaba sin reunirse el llamado Comité de No Intervención, y se anuncia, por la Prensa, sesión para el próximo jueves. Los puntos que en ella han de ser tratados son los de siempre: institución de un nuevo control, retirada de voluntarios, beligerancia...

En una palabra, doble juego, fariseísmo.

El mundo asistirá con indiferencia a esta nueva reunión, a no ser que Inglaterra, acabando por darse cabal cuenta del peligro que corre la Europa ante las continuas provocaciones del Komintern imponga su autoridad y buen sentido.

Orbo.

## El buen sentido de los labradores franceses

París.—420.000 adheridos al grupo de defensa de labradores han enviado un telegrama al presidente de la República reclamando la neutralidad en España y llamando la atención sobre la actitud de los labradores en caso de que con relación a este asunto se ordenase una movilización total o parcial de la nación. Los labradores no pueden permitir que una minoría exaltada, después de haber desorganizado la defensa nacional, imponga al Gobierno una guerra para la defensa soviética.

## En un accidente de automóvil ha muerto el cabecilla rojo Avellano González

Nueva York. — El conocido agitador español Avellano González Mallada, que desempeñó la Alcaldía de Gijón durante la época marxista, ha resultado muerto a consecuencia de un accidente de automóvil, cuando se dirigía con otros bolchevistas a California, para hacer propaganda en favor de los rojos españoles.

Sus acompañantes resultaron heridos.

### Cafés tostados LA BRASILEÑA

## Asociación Católica de Padres de Familia

Mañana, D. m., son esperados en esta capital los miembros que componen el Consejo de la Confederación Católica de Padres de Familia para tratar diversos asuntos de interés relacionados con los fines de nuestras Asociaciones y visitar al siguiente día a los Excmos. señores Ministros de Justicia y Educación.

## Bodas de diamante de la Catedral vitoriana

El calendario diocesano señala para el día 29 del próximo mes de abril — hoy en un mes — la celebración del LXXV aniversario de la Catedral de Vitoria.

Ya se entiende que no se refiere a su fecha fundacional, sino a la dedicación de la Iglesia de Santa María como Silla y Catedral de la Diócesis Vascongada.

Suele darse como probable la fecha fundacional de 1336 a 1340 al señalar el tiempo de la construcción de nuestra Catedral reinando el Rey Alfonso XI. En cuyo caso coincidiría el sexto centenario de la Catedral vitoriana con la efemérides que ahora ciertamente se conmemora: las bodas de diamante de la Catedral de Vitoria.

Nos parece conveniente recordar el suceso, sobre todo en Vitoria, donde sólo por el mero hecho de poseerla ya tiene un título de honor y de distinción.

Aparte de eso, la Diócesis vascongada — su Catedral — ha tenido estos setenta y cinco años aquí en Vitoria y en todo el país vasco una vida llena de influencia profunda y fecunda; y ha florecido en multitud de obras, a virtud de los preládos ilustres que han ocupado esta silla y sede que hace ahora sus bodas de diamante.

Puestos a pensar en algún re-

cuerto que dejase marcada esa celebración diocesana, y que fuese oportuno, y conveniente además, en las presentes circunstancias de nuestra Patria, nosotros propondríamos, entre otras iniciales, la tradita provisional para esa fecha, que es la de nuestro Patrono y Patrona de la Diócesis San Prudencio, y la veneración, durante unos días en Armentia y en Vitoria, del venerando cuerpo del santo hijo de Armentia, trayendo, por unos días, las arquetas de sus Reliquias, tal como se encuentran éstas en la ciudad de Logroño y en la ciudad de Nájera.

La iniciativa que exponemos, parece ser propia de la efemérides que se conmemora, pues la Catedral, como sede diocesana y como antigua Colegiata sucesora de Armentia, más ligada está con el ilustre obispo armentense, su patrono.

Ni es, a nuestro parecer, fuera de propósito y al margen de las circunstancias esa proposición, toda vez que, nunca como ahora, más necesaria fué, en la guerra y en la próxima postguerra española, el arma de la oración por la paz y la pacificación de los espíritus, mediante Aquél que constantemente fué venerado por nuestro pueblo como Ángel de Paz.—A.

## En memoria del general Mola Una excelente idea

Se ha constituido en Valladolid — bajo la presidencia del general don Emilio Barrera — una Comisión encargada de llevar a efecto el proyectado monumento al invicto general Mola (que en paz descanse).

Se elevará una cruz monumental en el lugar del accidente que costó la vida al general Mola para perpetuar su nombre tan entrañablemente unido al Movimiento y de modo particular a la brillante ofensiva que nos rescató del dominio rojo-separatista.

Un camino vecinal dará acceso al rincón español santificado con el sangre de uno de los más esclarecidos patriotas, y se quiere que la ejecución de las obras responda a la popular admiración con aportaciones también populares. Un máximo de 5 pesetas por persona y de mil para las sociedades o entidades, que no dudamos logrará nutrir las listas de donantes en términos que ningún español dejará de honrarse con su donativo cordial, no por modesto menos valioso.

GRAN FRONTON HOTEL  
Restaurant. — Vitoria,  
Teléfonos:  
Central, 1400; Anexo, 1426.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
Don José Alvarez Abellán  
(Del Comercio de esta plaza)  
Que falleció en Vitoria el día 30 de marzo de 1937  
a los 56 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
R. I. P.  
Su resignada viuda doña Pilar Sáez de Buruaga; hijos don José María, don Alfredo, don José y doña Mercedes; hija política doña Blanca Pérez Ortiz de Mendivil; primos y demás parientes,  
Recuerdan a sus amistades tan triste fecha y les ruegan se dignen tenerle presente en sus oraciones, y asistan al FUNERAL DE ANIVERSARIO, que se celebrará mañana miércoles, 30 del actual, a las DIEZ, en la parroquia de San Vicente Mártir, por todo lo cual les quedarán agradecidos.  
Vitoria, 29 de marzo de 1938.

A Z P I A Z U HNOS  
MUEBLES DECORACION  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PRUDENCIO, 23 y 24 VITORIA

# Ahora protestan de los bombardeos los "humanistas" del extranjero

## Una nota de Franco al Gobierno Inglés

### Barcelona está convertida en una plaza fuerte

Londres.— Ha sido recibida la respuesta del Gobierno de España Nacional a la nota británica entregada el día 21 del actual en Salamanca, relativa a los bombardeos de Barcelona.

El general Franco hace resaltar en su contestación que siempre ha tratado de evitar los ataques aéreos y que el Gobierno Na-

cional lamenta que puedan registrarse víctimas inocentes a consecuencia de ellos; pero que Barcelona está convertida en una plaza fuerte, donde existen numerosos establecimientos industriales y depósitos militares, que constituyen objetivos estratégicos de primordial importancia.

### Las dos balanzas

## Ahora se acuerdan de protestar

Bruselas.—En los centros católicos está circulando un manifiesto referente a los últimos bombardeos y dirigido al Generalísimo Franco.

La prensa belga de derechas pone en guardia a sus lectores contra dicho documento y pregunta cómo es ese grupo de personalidades "católicas" no lanzó una manifestación igual cuando los asesinatos de millares de personas en Madrid, Málaga, etc., y con ocasión de los bombardeos perpetrados por los rojos contra Sevilla, Salamanca, Zaragoza, Palma de Mallorca, y

pregunta además: ¿Es que los católicos de las derechas dejan indiferentes a los "buenos" cristianos belgas? Recuerda que los Obispos belgas ya se han expresado de tal manera que los católicos no puedan tener duda sobre la legitimidad de ese manifiesto. Pero lo demás, no hay más que examinar las firmas para comprender los motivos de esas declaraciones. Se encuentra en ellas toda la flor fina del supuesto catolicismo de izquierda, movimiento cuyo orden "antifascista" no le cede en nada a los marxistas más puros.

## Una actitud poco sospechosa a propósito de nuestros bombardeos en Barcelona

Con los títulos de "Mitin de protesta sobre España" y "Odio a la crueldad y la persecución", el "Daily Telegraph and Morning Post" del 24 del actual, publica lo siguiente:

El Dr. Inge, hablando anoche, en una reunión pública, bajo los auspicios de "Los amigos de la España Nacional", en Queens Hall, hizo al Gobierno español responsable de la matanza de miles de personas inocentes.

El Dr. Inge dijo que era su primera, y esperaba que su última comparecencia en un estrado semipolítico.

No soy un político — declaró — no tengo simpatías por el fascismo y no defiendo a la Iglesia católica romana en España. Pero encuentro extraño que nuestro Gobierno haya dirigido una protesta feroz al general Franco porque se haya matado a ochocientas personas en un ataque aéreo, cuando cincuenta mil o cien mil, algunos dicen que doscientas mil, personas inocentes, hombres, niños y mujeres, han sido degollados a sangre fría, con el acompañamiento de crueldades de toda clase, delante de los ojos de un Gobierno que todavía queremos reconocer, sin que haya habido una palabra de protesta.

Estoy aquí — siguió diciendo — porque odio la crueldad inhumana y la persecución, sea religiosa o antirreligiosa, y porque odio la mentira sistemática.

Las fuerzas del Gobierno español luchan bajo la bandera roja, y no la española. Conventos e iglesias arden ya en 1937 y sacerdotes, monjas y frailes andaban escondidos.

El año pasado los expertos estimaban en cincuenta mil las personas que habían sido asesinadas solamente en Barcelona y Madrid. O el Gobierno era responsable de estas matanzas, en cuyo caso la rebelión contra él estaba diez veces justificada, o había perdido el dominio de la situación, en cuyo caso ya no merecía el nombre de Gobierno.

¿Qué podemos hacer? Parte de nuestra población cree la mentira grotesca de que la subleva-

ción es una reacción contra un Gobierno debidamente constituido. Los franceses están infringiendo el acuerdo de no intervención abiertamente y cientos de jóvenes están pasando la frontera española de contrabando.

Lord Phillimore, presidente de la Asociación, que presidía, dijo que los amigos de la España nacional habían tenido que formarse por haberse montado una enorme Asociación de propaganda del otro lado. El capitán Víctor Gaxalet, diputado, dijo que la paz y la prosperidad reinaban en las dos terceras partes de España controladas por el general Franco. Es decir que el general Franco estaba dominado por alemanes e italianos era desconocer el carácter español. El general Franco nunca firmaría nada que entorpeciera la soberanía sobre una pulgada de territorio español, y su victoria redundaría en provecho de nuestro interés comercial. Habló después sir Henry Page Croft, diputado, que dijo que había ochenta mil comunistas extranjeros del lado de los rojos, siendo una fracción pequesísima de las fuerzas de Franco extranjera. "Reconozco a Franco como un caballero cristiano y tengo fe en su palabra".

Lord Phillimore, presidente de la Asociación, que presidía, dijo que los amigos de la España nacional habían tenido que formarse por haberse montado una enorme Asociación de propaganda del otro lado. El capitán Víctor Gaxalet, diputado, dijo que la paz y la prosperidad reinaban en las dos terceras partes de España controladas por el general Franco. Es decir que el general Franco estaba dominado por alemanes e italianos era desconocer el carácter español. El general Franco nunca firmaría nada que entorpeciera la soberanía sobre una pulgada de territorio español, y su victoria redundaría en provecho de nuestro interés comercial. Habló después sir Henry Page Croft, diputado, que dijo que había ochenta mil comunistas extranjeros del lado de los rojos, siendo una fracción pequesísima de las fuerzas de Franco extranjera. "Reconozco a Franco como un caballero cristiano y tengo fe en su palabra".

## Roberto Santamaría

Abogado.- Gestor Administrativo  
Certificaciones Penales, 9,50 ptas.  
Ultimas Voluntades, 10 pesetas  
Planos, 10 ptas. Urgentemente.  
Reembolso. — Gestiones todos Ministerios. — Expedientes.  
APARTADO 61. — VITORIA.  
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.  
Sneursales en Santander y Bilbao  
Despacho en Burgos: Vega, 27.

**JULIAN BAJO**  
JOYERIA  
RELOJERIA  
PLATERIA  
Dato, 8 VITORIA

Pañería Bazar Sastrería  
**Casa Ibarra**  
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29  
TELEFONO 1330

## Comentarios locales Contra un enemigo terrible

II  
En 1915, hace, por lo tanto, veintitrés años, el Laboratorio Provincial de Higiene de Barcelona organizó un Concurso de carbets para anunciar la guerra contra las moscas, «per higiene, per bienestar y per dignitat».

Acudieron tantos artistas con bocetos, que la Diputación de la Ciudad Condal organizó en sus salones una «Exposición monográfica de la lucha contra las moscas»; el Jurado calificador concedió a los proyectos dos primeros premios y ocho menciones honoríficas, con objeto de utilizar los trabajos galardonados para una mayor propaganda y una más acertada eficacia de la campaña; y por tratarse de población de tanta importancia y de tema de tan gran trascendencia, la prensa le concedió singular relieve.

Gracias a la reunión de todas estas circunstancias, en una revista madrileña entonces de las más leídas, — «Nuevo Mundo», del 20 de agosto —, y con firma tan seria y conocida por aquellos tiempos como la de don José Francés, apareció un interesante artículo del que vamos a permitirnos reproducir no pocas de sus curiosas notas, siempre bajo la garantía y la seriedad de su autor.

Por ellas nos enteramos de que una sola mosca puede llevar 6.600.000 gérmenes de varias enfermedades, a cual más terribles, como tífus, tuberculosis, viruela, cólera, oftalmías purulentas, y, sobre todo, la disenteria infantil, que, en un verano tan seco como el de aquel año, causó en Londres, en una sola semana, más de 1.600 defunciones de niños.

Advertíase, además, que cada mosca puede conservar vi-

vo el microbio de cada una de esas dolencias veintitrés días después de la infección y de atravesar largas distancias; que una mosca pone, cada vez, de 120 a 150 huevos, y que en una sola estación puede lograr una descendencia de

1.096.181.249.310.720.000.000.000.000

Esa línea de veintiocho guarismos, que parece una fantasía o una dislocación, en romance vulgar dice:

Mil noventa y seis cuatrillones; ciento ochenta y un mil doscientos cuarenta y nueve mil setecientos veinte billones.

El señor Francés desmenuzaba esos números así: «Suponiendo que cada una de las moscas, mida un centímetro, y colocándolas inmediatamente una detrás de otra, se cubriría una distancia de cincuenta y cinco millones novecientos ochenta y siete mil doscientos kilómetros.»

¡Que no es un paseito precisamente!

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño.  
El mayor surtido. Las de más abrigo  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

## Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

- EMISION DE LA MAÑANA  
9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.  
10.—Himnos y cierre.  
EMISION DE SOBREMESA  
13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.  
13.30.—Música variada.  
13.45.—Tercer Boletín Informativo.  
14.15.—Música de concierto.  
14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.  
15.—Himnos y cierre.  
EMISION DE LA TARDE  
18.—Emisión de música variada dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.  
19.—Himnos y cierre.  
EMISION DE LA NOCHE  
21.—Apertura. Música variada.  
21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo.  
21.30.—Conferencia por don Primitivo Ibañez  
21.45.—Música variada.  
22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.  
23.30.—Música de concierto.  
24.—Himnos y cierre.

## NOTICIAS

- MATADERO MUNICIPAL  
Reses sacrificadas en el día de ayer, y pesos de las mismas:  
12 bueyes con 2.963 kilogramos.  
13 terneras con 640.  
8 cerdos con 1.031.  
Derechos: pesetas 1.466,06.
- FARMACIA DE GUARDIA  
Esta noche está de servicio la del señor BUJANDA (Postas número 20) solamente para el despacho de recetas firmadas por facultativo.
- COMEDOR POPULAR  
Comida que se servirá en el día de mañana: alubia blanca con verdura, chorizo y cabeza de cerdo.
- PERDIDA DE DINERO  
Pérdida de cien pesetas a una señorita.  
Informes en esta Administración.

## Junta de Abastos

### Normas para las peticiones de transportes por ferrocarril

#### CIRCULAR

Para facilitar y coordinar las peticiones de transportes por ferrocarril que hoy día se formulan al Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, se previene al comercio e industria en general, que para una mejor ordenación y consecución de lo interesado, deberán atenderse los solicitantes a las siguientes normas:

1.ª En lo sucesivo, toda demanda de transporte por ferrocarril hecha por particulares o entidades, referida a aquellos casos de verdadera urgencia, comprendidos en el decreto de 16 de febrero 1938 (B. O. número 485), se harán siempre a esta Junta, quien proveerá sobre la misma o la cursará a la Jefatura del Servicio.

2.ª Toda petición se hará por escrito, expresando claramente la naturaleza de la mercancía, número de vagones o toneladas a transportar, nombre del expedidor, estación de embarque, nombre del destinatario y estación destino.

Igualmente se hará constar la capacidad diaria del remitente, teniendo en cuenta su producción, disponibilidades de mercancía a embarcar y la capacidad de los vagones, para que éstos puedan salir lo más completos posibles.

3.ª Todo vagón que sea desplazado indebidamente, motivará una sanción de quinientas pesetas que se impondrá al peticionario o remitente.

Vitoria, 25 marzo 1938. Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil, presidente, Eladio Esparza.

## Lotería Pro Combatientes. - Sevilla

Sorteo 21 abril  
ULTIMO y EXTRAORDINARIO  
Primer premio, 1.000.000 pesetas  
Segundo premio, 500.000  
Tercer premio, 200.000  
Cuarto premio, 100.000  
Precio del décimo 25 pesetas.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### NOTAS TRISTES

Cumplióse ayer el primer aniversario del fallecimiento, acaecido en Bilbao, del señor don José Ochoa de Retana e Izaguirre, conocido comerciante de la Plaza.

Al recordar tan triste fecha, enviamos a su resignada viuda doña Encarnación Goicolea; hijos don José, don Antonio, don David, don Alfredo, doña Concepción, don Elias, doña Ascensión y doña Eloisa; hijos políticos doña Ramona Martínez de Murguía, doña Agustina Gutiérrez, don Pedro Echevarría y don José María Zárate; nietos; hermana Sor Rosario (Religiosa); hermanos políticos y demás familia el testimonio de nuestro pésame.

El funeral de aniversario en sufragio del alma del finado, se celebró ayer, lunes, a las diez, en la parroquia de San Miguel Arcángel.

**Rebañeros**  
A precio de tasa se compran toda clase de lanas lavadas y sucias en el Almacén de Lananas y Pielas de  
**RAMIRO GOMEZ**  
Cercas, Bajos, 3. Telf. 1135  
VITORIA

## INFORMACION RELIGIOSA

**SANTORAL**  
Miércoles, 30.—Santos Juan Climaco, abad; Régulo, Pastor, Zósimo, obispos; Quirino, Dominico, Victor, mártires; Clinio, Pedro Regalado, confesores.

A continuación se rezará el devoto Via Crucis.

Mañana, día de ayuno.  
**Semaneros de enfermos**  
San Miguel, don Pablo Presa, General Alava, 3, terbero izquierdo.  
San Pedro, don Julián Sarasqueta, Constitución, 8, terbero.  
San Vicente, don Nemesio Lazcano, Independencia, 8, primero.  
Santa María, don Fernando Martínez de Salinas, Santa María, 8, primero.  
San Cristóbal, don Cipriano Marigorta, Plaza de Toros, 4, terbero.

**Santos Ejercicios para hombres**  
A las siete y media de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol.  
La plática doctrinal a cargo del R. P. Montoya.  
Sermon por el R. P. Dávila, de la Compañía de Jesús.  
Terminarán el domingo, día 3 de abril, sirviendo para el cumplimiento pascual la Confesión y Comunión que se haga en este día y dándose en la función de la tarde la Bendición Papal a los ejercitantes.

**La solemne Novena de la Doloresa comenzará el día 31, en la Iglesia de San Vicente**

La Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores, establecida en la Parroquia de San Vicente Mártir, dedica a su excelentísima Titular solemnes actos, cuyas Novenas darán principio pasado mañana, jueves, en la siguiente forma:  
Por la mañana: A las siete, Santa Misa con el rezo del Rosario y preces de la Novena.  
Por la tarde: A las siete, Santo Rosario, Novena, Motetes, Sermon por el M. I. Canonigo Dr. D. Jesús Compositio, Exposición, Reserva y Salve.

**Parroquia de Santa María**  
Durante este Santo Tiempo de Cuaresma, todos los días a las seis y media de la tarde Rosario y Via Crucis.  
**Iglesia del Carmen**  
La semanal función eucarística de Hora Santa será mañana miércoles, de siete y media a ocho y media de la tarde, con Exposición de S. D. M.; Estación.

**AQUARIO**  
BARRIOS VITORIA  
Dato, 8

**NUEVO COLEGIO**  
Manuel Iradier, 38  
PRIMERA ENSEÑANZA  
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.  
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.  
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.  
ACADEMIA GARIBAY  
SEGUNDA ENSEÑANZA  
Bachillerato, Magisterio, Comercio.  
Fecha inicial: Primero de octubre.

**Policarpo Palacios**  
Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
Venta de  
**Coñac Tradicionalista**  
y  
**Coñac Requeté**  
El mejor Jabón, LAGARRO

**Kiosco de LIBRERIA CERVANTES**  
Plaza de la Virgen Blanca  
Teléfono 1372.—VITORIA  
Venta de toda clase de periódicos y revistas patrióticas  
Servicio a domicilio  
Sucursales para la venta de periódicos  
Estanco Kiosco, calle Postas.—Estanco, calle San Francisco, 6  
Estanco, calle Constitución, 21.—LIBRERIA CERVANTES, Dato, 37

**MADERAS** Rafael Retana  
VITORIA  
Teléfono 1934

# La toma de Barbastró

# Dos compañías del regimiento de América y el Tercio de Requetés de Oriamendi entran en la ciudad. - La persecución religiosa en Barbastró

## Notas deportivas

### Los pronósticos del viernes. - Cosas del domingo. - El próximo partido del Deportivo Alavés

Acerté en mis pronósticos del viernes. Dije que ganarían el Deportivo, el Oriamendi y el Real Unión de Irún, y los tres ganaron. Y por cierto muy limpiamente.

En Lasesarre y Mendizorrosa se repitió el resultado 4-1 a favor de los equipos de casa. En Gal fué más rotunda la victoria de los iruneses sobre los pamplonicas: 6 a 1 es un buen resultado!

Ahora se me ocurren unas cuantas preguntas: ¿Por qué los interiores del Deportivo bajaron tanto a los medios durante la primera mitad del encuentro? ¿Puede saberse el por qué de no abrirse el domingo más entradas de acceso al campo? ¿Cuántos "sorehis" entraron en el campo sin retratarse en taquilla? ¿Por qué Lasheras se entretenió tanto mirando al público?

¿No sería mejor que atendiese al juego y después de una buena jugada mirase al respetable para recibir el refrendo como los grandes artistas? Un poco menos de teatro y un mucho más de efectividad. ¿Cuántos "ases" no llegaron a "doses" por soñar demasiado. El fenómeno suele malograrse muchas veces antes de madurar. No quisieramos que le pasase lo mismo al pequeño gran extremo alavesista.

¿Es verdad que para el domingo contra el Osasuna en San Juan va a jugar de interior izquierda un gran elemento catalán? ¿Saben ustedes algo de Arocha, aquel interior que tantos goals brindó en bandeja a Samitier? Porque nos han dicho que sí tal... que sí cuál... en fin, que a lo mejor el domingo se "estrena" frente al Osasuna. Nos alegraríamos.

PA-CO

## Plumas infantiles

# Dios y España

Yo he sido siempre bastante miedosa, eso que me gustan mucho los cuentos, historias, leyendas de valientes; muchas las leo, veo desaparecer por completo el miedo, y me siento con fuerzas de realizar cualquier cosa pero ¡ay!, en cuanto cierro el libro, y mamá me manda a una habitación obscura se me acaba el valor y empiezo a pensar en fantasmas, duendes y otras mil cosas de cuento y se apodera de mí un miedo horrible.

Cuando llegué a la edad de 6 años pensaba que cuando tendría 10 no tendría miedo; pero tengo 12 y sigo siendo tan miedosa.

Era la noche del 18 de julio cuando vino la guerra; se oían los cañonazos y yo pasaba un miedo horrible, si me hubieran dejado, me hubiera marchado a cualquier sitio lejano.

Los requetés, soldados y falangistas marchaban al frente, donde estaban los cañones de los rojos, a quitárselos, luchando cuerpo a cuerpo.

Y no eran pocos, eran muchos los hombres valientes, aunque yo me acuerdo de algunos que no se marchaban nunca; debían ser aquellos tan miedosos como yo.

Volaban falangistas, soldados y requetés muertos y heridos; al día siguiente marchaban muchos más voluntarios. Una amiga me decía que éstos eran más cobardes que los primeros, pero yo creo que no, que eran más valientes; porque iban después de ver lo que pasaba en el frente.

Para mí era aquel valor un misterio y creí que el valor era cosa de hombres y el miedo cosa de mujeres y algunos hombres. Poco después las mujeres iban a los hospitales y curaban unas heridas horribles abiertas por la metralla; aquello también me espantaba, me daba miedo.

Los soldados llevaban un detenimiento y una bandera: Dios y España; y decían muchas veces: por Dios y por España.

El día 30 de enero dábamos en el Catecismo la lección del sacramento de la penitencia, y dice el Catecismo que el dolor natural se distingue del sobrenatural por el motivo. Yo no enten-

dió esto y se lo pregunté al señor catequista, el cual me dijo: Las cosas que hacen los hombres las hacen por su voluntad y a la voluntad ayudan a obrar los motivos: la memoria y el entendimiento. Pero la memoria y el entendimiento ofrecen motivos de distinta clase, unos naturales y otros sobrenaturales. Las cosas que se hacen son de más valor si el motivo es sobrenatural que si es natural; por eso la contrición que es por el amor de Dios es mejor que la atrición por el temor del castigo; la primera, la contrición tiene motivo sobrenatural y la segunda, la atrición, natural. Después el sacerdote nos habló mucho que convenía que nuestra voluntad obrara siempre por motivos sobrenaturales, porque con ello la voluntad tiene más fuerza y hace lo que haría por motivos naturales; pero cuando los motivos sobrenaturales no mueven nuestra voluntad, es bueno valerse de los naturales, y así es mejor hacer que sean motivos sobrenaturales y naturales juntamente la voluntad porque entonces la voluntad es capaz de todo.

Reflexionando después esto que nos dijo el sacerdote catequista comprendí lo que antes no comprendía, a saber: si los soldados tenían un valor tan grande era porque su voluntad se movía por motivos, uno sobrenatural: Dios; otro natural: España. Pero a pesar de esto, yo sigo con todo mi miedo, por lo visto tengo una voluntad que no hace caso de los motivos sobrenaturales ni naturales.

EUCHARA.

## Librería Linacero

Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. Retratos del Generalísimo Franco. Legislación del Nuevo Estado. "Administración de Justicia", por don José Ponce de León. Banderas, material de Escuelas, depósitos de libros de Bruño y F. T. D. Misales, Breviarios, libros litúrgicos, Obras Religiosas, Jurídicas, Ciencias, Artes y Oficios. Encargos de libros nacionales y extranjeros. LIBRERÍA LINACERO. Vitoria.

El cronista de "El Noticiero" de Zaragoza envía a su periódico, entre otras, estas impresiones:

Por fin

La mañana sorprende a los nuestros, en su caminar impaciente hacia la ciudad ansiada. Los senderos se hacen pequeños para tanta tropa. Mediodía. Escuchas y enlaces desaparecen. Todo el mundo espera resistencias esforzadas del enemigo. Esa línea del Cinca! Tonderías. Al cabo de un rato regresan los enviados, con un vecino del mismo Barbastró. Y es él quien nos dice: —Vayan, por Dios. No hay nada. Esa canalla se ha marchado robándonos todo. Están muy furiosos porque saben que nada pueden hacer.

Y a primera hora de la tarde se reanuda el avance. La ciudad puede considerarse nuestra. Y es a las cinco en punto, cuando con singular emoción hemos cubierto los 8 kilómetros que nos separaban de ella. A la izquierda dejamos el Pueyo, coronado ya por una bandera bicolor improvisada. Y en la misma carretera, al entrar en Barbastró, mientras la tropa limpia las espesuras de posibles rezagados enemigos, encontramos a la primera pareja de vecinos, dos muchachos, que agitan una gran enseña nacional. Entramos en la ciudad. Sorpresa. Hay vecindario. Sobre todo mujeres, un centenar de mujeres que nos reciben con lágrimas en los ojos, y tiemblan al contemplar las banderas. Y no saben contener sus gritos de alegría cuando desde las alturas ven a la tropa de Boínas Rojas y soldados que se aproximan.

Son las dos compañías del regimiento de América y el Tercio de Requetés de Oriamendi, quienes entran en la ciudad al mando del comandante Quesada, de la Brigada del teniente coronel Arroyo. A ellos ha cabido esta suerte y esta gloria.

Aspecto

Dentro de la ciudad, principiamos a hacernos cargo de su dolor. El paseo del Coso está ocupado por unas docenas de personas que aplauden y vitorean. Una mujer nos da cuenta de sus angustias. Le mataron a su esposo. Ahora se han llevado a su hijo. Es una historia tremenda que encontramos en muchos sitios. La ciudad está sucia. Y las casas deshabitadas en su mayoría, desprovistas de mobiliario. Arde el edificio de Teléfonos. En la calle del General Ricardos están el cuartel de Guardias de Asalto y las Juventudes Comunistas.

Vamos al Palacio Episcopal. Era lo que los rojos utilizaban ahora para cuartel general del Ejército del Este. Allí residía Pozas y las habitaciones están llenas de basura. Lo que fué Instituto no es más que un montón de

escombros, por obra y gracia de una voladura. Algo semejante ocurre con la iglesia parroquial, que los rojos demolieron con el pretexto de hacer reformas urbanas. De los cuartos puentes que enlazaban a la ciudad, tres han sido volados bárbaramente, como nos suponíamos. Y en el cuarto se han dejado preparadas las cargas correspondientes que no tuvieron tiempo de hacer estallar.

Ultimas horas

Las últimas horas han sido angustiosas para la población de Barbastró. Hace cuatro días que se marcharon los mandos militares y principales personalillos políticos, entre ellos el alcalde, hombre funesto. Y principiaron la evacuación forzosa de la población. Escenas terribles se sucedían, porque muchos ancianos y mujeres se negaban a abandonar su hogar. Y a culatazos, eran sacados de sus casas.

Anteaer se hizo una nueva evacuación. Y en venganza por los éxitos nacionales, fueron detenidos un número incontable de vecinos, hombres y mujeres, a los que se acusaba de fascistas.

Las últimas horas han sido de honda tensión para los de Barbastró. Mientras unos marchaban por las carreteras de Monzón o del Norte, vigilados por los fusiles anarquistas, con sus pobres ajuares, otros permanecían en sus casas esperando la muerte como aquellos pobres campesinos de Sipán.

Y estos, que prefirieron soportar peligros inmediatos, han sido quienes pueden saborear ampliamente el júbilo de su liberación.

Horrores

No caben todavía en esta crónica de guerra los relatos de lo que ha ocurrido en Barbastró durante estos veintidos meses de opresión. De fuente cierta conozco el asesinato de muchísimas personas de derechas que ningún delito habían cometido. Así cayó el Administrador Apostólico de Barbastró, doctor Asensio, sacado de su Palacio para sufrir todos los vejámenes. Se hicieron cargo de la situación de la ciudad unos individuos llegados de Cataluña allá por agosto de 1936. Y principiaron entonces los horrores.

Una noche de ese mes era sacado de la cárcel y llevado a los Escolapios. Y tras criminales torturas fué llevado a fuilar al cementerio. Allí murió el doctor Asensio con postreras palabras de perdón cristiano para sus verdugos.

La persecución contra el clero ha sido algo inenarrable. Me dicen que PP. Escolapios solamente, han sido asesinados 46. Y otros más, religiosos de otras Congregaciones y párrocos de lugar, algunos de edad avanzada.

En el Cementerio, murió a tiros el dignísimo párroco de Barbastró mosén Victoriano Puyol, sometido a toda suerte de vejaciones. Y de elemento civil puedo apuntar de momento la muerte de don José Gómez, industrial ferretero; don Alberto Palos, fabricante de harinas; don Francisco Ibars; don José Ponte y su hijo. Y el antiguo alcalde de la ciudad.

También cayeron el diputado don José Moncasi y los hermanos Siehar, uno de ellos jefe del Requeté. La horda no reparó en el sexo ni en la condición de sus víctimas. Hay entre los asesinados un muchacho de catorce años y cuatro mujeres.

Y podría proseguir la relación. Es realmente espantosa. ¿Qué de extraño tiene que estas mujeres se abracen a nuestras banderas con frenesí! Y sus figuras tristes destacan en la ciudad, que, aparte de esos dos o tres incendios y de los desvalijamientos metódicos, no presenta signos exteriores de guerra.

Nos han devuelto a nuestra antigua sede montañesa. Y en esta noche primera de su rescate, sueñan con timbre de dolor sincero, las alegrías de estas gentes, cuyos labios no conocieron risas de paz, hasta que han visto a los requetés y soldados, que les ofrecen la libertad de España.

ALCAZAR.

**Retuerto y Rodríguez**  
Oculista de la Beneficencia Municipal  
POSTAS, 30, 2.º

**Junta Harina Panadera**  
CIRCULAR

Aprobados por el Excelentísimo señor Ministro de Agricultura, los precios de tasa que han de regir para el pan y la harina en el próximo mes de abril, se hacen públicos por la presente para general conocimiento.

Harina única: A 65 pesetas Om. en fábrica y sin envase, para todas las fábricas de la provincia, excepto la de Areta, en la cual el precio será de 68 pesetas Om.

Precio del pan: Para el de miga compacta, dura o bregado; Otana de dos kilos, 1.30 pesetas; pan de un kilo, 0.65 pesetas; pan de medio kilo, 0.35 pesetas, siendo estos precios para el pan en fábrica, camioneta o carro de reparto o despacho de la fábrica a menos de cinco kilómetros, pudiéndose recargar en cinco céntimos la otana de dos kilos y en cinco céntimos por kilo las otras piezas de pan, para entrega en domicilio o a mayores distancias.

Para los panes elaborados en los valles de Ayala, Oquendo, Arceñiega y Llodio, los precios serán: 1.40 otana de dos kilos; 0.70 pieza de un kilo; 0.40 pieza de medio kilo, en panadería o camioneta de reparto o despacho a menos de cinco kilómetros de la fábrica, con recargo de cinco céntimos por otana o pieza de kilo de pan a distancias mayores.

Vitoria, 26 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Presidente, Juan Villar.

**J. Ignacio Jiménez**  
Habilitado de Clases Pasivas  
Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda  
San Antonio, 39, 2.º drcha.  
VITORIA

## Frente internacional

### Enorme impresión en París, Londres y Moscú por las victorias nacionales

La U. R. S. S. quería comprometer más a Francia

Londres. — Los éxitos de las tropas del Generalísimo Franco, son acogidos por todos los periódicos. La Prensa de esta mañana publica con grandes titulares la noticia de la entrada de las tropas nacionales en Cataluña, y dice que las informaciones de Barcelona confirman la situación desfavorable de los "gubernamentales".

El "Times" dice que la incapacidad del Ejército republicano es patente y marca el principio del fin. El "Daily Mail" escribe que reina la indisciplina y confusión en el Ejército rojo y completa desmoralización en la retaguardia.

En Barcelona despliegan gran actividad los Tribunales militares por delitos de desertión y desobediencia y hay grandes listas de condenados a muerte o a treinta años de prisión.

Perpignan. — Todas las noticias que llegan de Barcelona acusan allí un gran pánico. La entrada de las tropas nacionales en Cataluña ha causado enorme impresión. Se esperaba, pero no tan pronto. Las radios nacionales se expresaban sin ningún reparo. Hay una verdadera desbandada. De todos los puertos catalanes salen embarcaciones con fugitivos. A la frontera han llegado muchísimas personas, entre ellas gran número de familias.

De Barcelona han salido dos barcos franceses repletos de pasajeros. París.—Las noticias que llegan del frente de batalla de España han causado enorme impresión en el Frente Popular francés. Los comunistas han solicitado con urgencia del Gobierno el inmediato auxilio militar a los rojos españoles.

Londres.— El "Evening Standard" escribe que la situación de los hispano-bolchevistas es desfavorable y que la URSS ha efectuado una última gestión para tratar de salvarla. El embajador soviético en París ha rogado, en efecto, al Gobierno francés que ponga a disposición de los aviones rusos los aeródromos franceses, en toda la línea del norte de Francia, hasta los Pirineos; y, si esto no fuera posible, que Francia enviara a la España bolchevista varias escuadrillas francesas, que la URSS prometía reemplazar en el plazo de un mes. Agrega el "Evening Standard" que el Gabinete de París ha rehusado acceder a ninguna de las demandas. Afirma también el citado diario que, dada la gravedad de la situación, la URSS ha comenzado a retirar sus técnicos de Cataluña, habiendo marchado ya de Barcelona y de otros puntos de la España roja numerosos pilotos soviéticos.

## Ejercicios espirituales

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons ha organizado unos Ejercicios Espirituales que comenzarán el lunes 4 del próximo mes de abril, terminarán el día 10 del mismo con una solemne misa de Comunión general.

Serán dirigidos por el R. P. Alfonso María Moreno, S. J. La plática de la mañana comenzará a las doce y cuarto del mediodía y a las siete y cuarto de la tarde. Todos estos actos tendrán lugar en la capilla del Sagrado Corazón (Jesuitas).

No dudamos que todas las afiliadas a F. E. T. acudirán a ellos con la máxima puntualidad, dándose exacta cuenta de la inmensa trascendencia de su mejoramiento espiritual, que ha de redundar en beneficio de nuestra amada España.

**TAQUIGRAFO**  
Muy práctico en periodismo y secretariado particular. Excelentes informes. Dirigirse a T. Apartado 182-VIGO.

**Dr. Parra Solche**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Cafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

CEDO piso amueblado. Informes en esta Administración.

## Surcando en la actualidad

En los jardines de la histórica Plaza de la Virgen Blanca, —la de la guerra de la Independencia, la del pozo artesiano, la de la inauguración de las aguas del Gorbear—, ha comenzado a trabajar ayer el personal municipal de paseos, jardines y arbolado en la preparación de sus cuadros y macizos para las plantaciones y adornos de primavera y estío. Cuanto en ella se haga merecer ser llevado con precisión y tacto, que no escaseen en la dirección y en los obreros de esa rama de la elegantización urbana, porque, por su emplazamiento céntrico y por hallarse rodeada de altas edificaciones por todos sus lados, es la de mayor visibilidad de cuantas en Vitoria existen. Cuando transcurra algún tiempo después de la tarea que ahora se inicia, se apreciará bien el conjunto, hasta en sus menores detalles, más que por los paseantes, por los que contemplan los jardines desde sus domicilios, cuanto más elevados mejor. ZADORRA.

**URQUIOLA**  
OCULISTA  
Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente mariscos  
DATO, 4 VITORIA

**Cansancio muscular**  
**Reumatismo**  
**Golpes**



**Frixal**  
el nuevo linimento español

**PRECIO DE SUSCRICION**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... Ptas. 250  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ... 65'00  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

# PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 29 de marzo de 1938

TELEFONO, 12-14

**ANUNCIOS TELEGRAFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

## Fuero del Trabajo

### Salario familiar

La retribución del trabajo será, como mínimo, suficiente para proporcionar al trabajador y su familia una vida moral y digna. (Fuero del Trabajo, III, 1.º)

Se establecerá el subsidio familiar por medio de organismos adecuados. (Fuero del Trabajo, III, 2.º)

«Hay que dar al obrero una remuneración que sea suficiente para su propia sustentación y la de su familia» ha proclamado Pío XI en la encíclica «Quadragesimo Anno». Y más adelante indica en el mismo documento: «Ha de ponerse, pues, todo esfuerzo en que los padres de familia reciban una remuneración suficientemente amplia para que puedan atender convenientemente a las necesidades domésticas ordinarias. Si las circunstancias presentes de la vida no siempre permiten hacerlo así, pide la justicia social que cuanto antes se introduzcan tales reformas, que a cualquier obrero adulto se le asegure este salario». Hondo contenido de justicia social tienen pues las declaraciones del Fuero del Trabajo sobre punto tan interesante como el salario familiar.

«No será aquí inoportuno dar la merecida alabanza a cuantos con sapientísimo y utilísimo consejo han experimentado e intentado diversos medios para acomodar la remuneración del trabajo a las cargas de la familia, de manera que al aumento de las cargas corresponda el aumento de salario, y aún, si fuera menester para atender a las necesidades extraordinarias» decía también Pío XI en la misma encíclica. Y el Fuero del Trabajo declara que se establecerá el subsidio familiar, y de este modo, no solo las necesidades de una familia obrera media, sino aún las de las muy numerosas, por fortuna abundantes en España, serán atendidas con solicitud.

J. de M.

### Un avión desconocido se estrella en vuelo nocturno sobre Cerdeña

#### El 19 centenario del Pilar de Zaragoza

#### La Delegación del Fascio Italiano visita Ciudad Rodrigo

Zaragoza.—Hoy se ha reunido el Comité Ejecutivo del 19 centenario de la visita de la Virgen del Pilar a Zaragoza.

A la reunión asistieron el alcalde, gobernador, presidente de la Diputación y representante del Arzobispo.

Se tomaron en firme varios acuerdos importantes, que se harán públicos en breve.

Zaragoza.—Esta tarde se ha reunido la Comisión gestora provincial, acordándose, entre otros asuntos, el de enviar un telegrama al Caudillo felicitándole por el triunfal avance de los ejércitos de España por los frentes de Aragón.

Salamanca.—Los miembros de la Delegación del Fascio italiano realizaron hoy una excursión a Ciudad Rodrigo, invitados por Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Fueron acompañados por una representación de Falange Española Tradicionalista y otra del Ayuntamiento de Salamanca.

En Ciudad Rodrigo recibieron a los expedicionarios el Ayuntamiento de aquella ciudad y las milicias.

### Asistencia a Frentes y Hospitales



Un herido del Hospital Seminario ha perdido los dos pies a consecuencia de haberse helado en el frente de Teruel, y suplica un cochecillo de inválido para poderse levantar de la cama. Dios premiará esta gran obra de caridad a quien se lo proporcione.

### Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Se pone en conocimiento del público, que el pago de los haberes pasivos consignados en esta Tesorería, correspondientes a los meses en curso, ha de verificarse en los días que a continuación se expresan:

Viernes 1.º de abril: Nóminas de Montepío Civil, Jubilados, Remuneratorias y Extranjero.

Sábado 2: Nómina de Montepío Militar.

Lunes 4: Nómina de Retirados Guerra y Marina, Cruces Trimestrales y Haberes del Clero.

Martes 5: Nómina de Retirados por Decretos de 1931, y

Miércoles 6: Nómina de Perceptores de otras provincias y todas las nóminas en general.

Nota.—Los señores habilitados harán efectivos los haberes de sus poderdantes de las 12,30 a las 13 horas del día correspondiente.

Vitoria 29 de marzo de 1938. (Segundo Año Triunfal). — El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

## Ultima hora

### La Agencia alemana de información "D. L. O." anuncia la proximidad de nuestras tropas a Lérida

Zaragoza.—La Agencia alemana de información "D. L. O." ha lanzado hoy a primera hora de la tarde la noticia de que nuestras tropas se encontraban en las proximidades de la ciudad de Lérida. Según dicha agencia, anoche

se dirigían sobre la ciudad las columnas de tropas nacionalistas, una de ellas partiendo desde Fraga, venciendo las últimas resistencias del enemigo.

Ante la proximidad de las fuer-

zas nacionales las autoridades del Frente Popular de Lérida aceleraron la evacuación, quedando esta madrugada a primera hora la ciudad casi a merced de nuestras tropas.

## No lo decimos nosotros

### "Resistid, dice Negrín, porque cada día que resistáis es una victoria"

Madrid.—«El Socialista», no pudiendo ocultar las horas graves del Gobierno rojo, dice cosas tan peregrinas como éstas: «La victoria se forja con el sacrificio y cada revés es una nueva esperanza».

Barcelona.—Las emisoras rojas estuvieron anunciando insistentemente que el llamado jefe del Gobierno, doctor Negrín, se iba a dirigir a la opinión pública en estos momentos por los que pasa la República.

En efecto, anoche, a las on-

ce, y por las emisoras catalanas, se radió el discurso, que estuvo encaminado — como aquel postero de Aguirre en Bilbao — a recomendar a los milicianos que resistieran.

«Resistid, resistid — decía el doctor Negrín —, porque cada día que resistáis es una victoria».

El enemigo acumula material y efectivos sobre nuestros frentes. Para evitarlo hay que fortificar, fortificar sin descanso, y luchar como pelean los valientes. Pensad que esta es una guerra de independencia

y que con el fascismo vendrá la invasión de nuestro territorio nacional.

No desconfiéis de vuestro Gobierno; vuestro Gobierno no os abandonará nunca! Yo invito al voluntariado, a los que aún no han empuñado las armas, a pedir un puesto de honor en la contienda. La República espera que así lo hagáis, y en su nombre os lo demanda el Gobierno que tengo la honra de presidir».

En este tono estuvo inspirada toda la «oración» bélica de Negrín, para prolongar inútil-

## MISCELANEA

### Palabras... Palabras... Palabras... - Prieto-Negrín. - Negrín-Prieto. - La voluntad de vencer. - Lo que hace la adversidad. - Y otras mil cosas por el estilo

Todo aquello que pasa al otro lado parece el reino de Babia. Y estos discursos que tanto se prodigan en la zona roja, para alimento de hambrientos y satisfacción de incautos, parecen como las reuniones de los médicos cuando ya no se puede hacer más que certificar la muerte de un vivo.

En la agonía de la República, le asisten todos los discursos de Negrín y Prieto y todas las notas ministeriales, hoy más abundantes que nunca.

Ayer, mientras los milicianos rojos se veían obligados a realizar uno de los más fantásticos repliegues estratégicos, el Presidente del Consejo de Ministros de Barcelona, Juan Negrín, pronunció un largo discurso.

Diagnosticaba una muerte segura. Pero procuraba disimular su temor, consciente de la gran responsabilidad que tiene como dirigente de un pueblo.

Si los dirigentes temblaran, ¿quién iba a sostener aquello?

Habló Negrín.

Para más animar a sus milicianos que se derrumban — acaso más de hambre y de cansancio que de otra cosa — Negrín apeló con voz estentórea al latiguillo de moda. El pueblo republicano tiene voluntad de vencer.

Ni más ni menos. Eso es lo que a los rojos les va a dar la victoria... nuestra. Su voluntad de vencer. Porque si teniendo voluntad de vencer corren así, a buen seguro que no se detienen un momento si no llegan a tener esa voluntad.

Negrín sí. Es un maestro de voluntades. Y aunque sus tropas se repliegan sin descanso, y aunque continuas derrotas le van achicando el terreno de su dominio. Negrín sin embargo sigue teniendo voluntad de vencer.

Claro está que los milicianos no entienden de eso. En el reino de Babia saben muy pocos lo que es voluntad. Y lo que es vencer.

Bueno, esto no lo sabe ninguno.

Pero no deja de ser un consuelo de los milicianos. Si pierden y retroceden, no hay cuidado ninguno. Todo un representante de un pueblo, nada menos que revestido de la autoridad de Presidente de Gobierno, les asegura que eso no tiene importancia. Lo interesante es tener voluntad de vencer. Y como la tienen... pues ya está todo.

Dentro de pocos días habrá un señor que fantaseará en algún sitio delicioso de que tiene una gran voluntad de vencer. Cuando tenga ya la derrota llamando a las puertas de su casa.

Lo inefable es que los milicianos tienen que estar a gusto con un Presidente así. Cuando ayer hablaba Negrín, seguramente que toda la República respiró a todo pulmón. Eso es un Presidente. Y lo que dijo es toda una fuente de consuelo y de fortaleza.

La adversidad ha de hacernos fuertes. Nuestra debe ser la victoria final.

Calculen ustedes todo lo que se puede aprender en la adversidad. En esa adversidad a que alude Negrín... desde lejos. Y piensen y den vueltas a la cabeza para adivinar lo que puede resultar esa victoria final, que es la que están consiguiendo los rojos desde que empezaron los golpes para ellos, que fué aproximadamente allá por julio del treinta y seis.

En la adversidad se aprende. Negrín ha aprendido un sin fin de geografía y sobre todo carreteras, muchas carreteras... camino de Francia.

En todas esas peregrinaciones es donde ha aprendido Negrín todas esas cosas tan bonitas de la voluntad de vencer, las enseñanzas de la adversidad y sobre todo el gran camello de la victoria final.

Como si la victoria final fuera una cosa distinta de todas estas victorias de todos los días. En el último rincón de Cataluña "liure" allí es donde el Gobierno de Negrín piensa ganar la victoria final.

No par nada. Para demostrar que sabe ganar una vez... y dejarlo ya.

Toda la agonía de la República, se asienta sobre Prieto y Negrín. Son los que más hablan.

Ayer Negrín clamaba una y otra vez, con voz de ultratumba: "Resistid, resistid"...

Todo su discurso fué eso, traducido, en mil modalidades distintas.

Esa fué la consigna: Resistir.

Para ello, Negrín, como presidente del Consejo de Ministros se comprometió y así lo anunció ayer, a enviar a los rojos una gran cantidad de material. El Gobierno ha de enviar medios para resistir. Y luego para empezar la ofensiva del pueblo contra los invasores y no sé cuántas zarandajas más.

Claro está que el Gobierno dice que vendrán los elementos de resistencia. Cuando, no se sabe. Pero vendrán. Entretanto los milicianos rojos deben resistir, aunque sea sin medios para ello. Porque si han de venir esos medios es porque en la actualidad no los tienen. Luego sin ellos han de resistir. Resistir sin medios para ello es imposible. Luego Negrín les pide a sus milicianos una cosa imposible...

Con lo que todo se traduce en palabras, palabras y palabras. El otro día Prieto se quejaba en un discurso de que muchas naciones les ofrecían el oro y el moro. Pero todas ellas han dejado sus promesas en simples afirmaciones. Todo se ha reducido a palabras, palabras y palabras...

Se lamentaba Prieto. Palabras, palabras, palabras... Precisamente lo único que Prieto y Negrín saben dar a sus pobres milicianos.

¡Estos sí que batan todos los "records" en eso de vivir de ilusiones y de esperanzas!

Yo no sé por qué ya no está bien que a la República se le llame "la Niña". Cuando aún era pequeña, no estaba mal. Sus "comal educada. Eran sobremodera molestas sus manías. Pero eran, al fin y al cabo, travesuras. Aún era pequeña y había que disculparla.

Hoy ya no se le puede llamar niña. Y es que ha hecho unas cosas... La República ha resultado demasiado seria y demasiado sangrante. Ya no se le puede llamar "la Niña".

Es una vieja gruñona que se equivocó desde el principio, y muere gruñendo todavía que no se ha equivocado jamás. Aunque tenga que escribirlo con sangre.

## En el Gobierno civil

### El Ayuntamiento de Aramayona regala al señor Esparza una preciosa vara de arte exótico

### Asamblea bienal de secretarios. - Varios donativos. - Para la Enfermería Martínez Anido

El señor Esparza al recibir a los periodistas les dijo:

«Tuve ayer la gran satisfacción de recibir la visita del señor Alcalde y Secretario del valle de Aramayona que vinieron, por acuerdo de aquel Ayuntamiento, a entregarme la vara de mando que ha utilizado aquel Alcalde después de la liberación, pues entre otros muchos objetos y dinero, los rojos-separatistas se llevaron también la vara de la Alcaldía, recuperada ya en Bilbao.

El Ayuntamiento tuvo la amabilidad de regalarme este bastón de mando, que es una preciosidad como obra de arte exótico y que posee el mérito singularísimo de que perteneció hasta mediados del pasado siglo a uno de los jefes indígenas de Loanda, en Angola, África. Este bastón de autoridad, de finísimo arte, fué

mente una resistencia que sólo hará que sume aún más la aterradora cifra de sus bajas.

traído a España por uno de nuestros Misioneros. Excuso decir a ustedes cuánto he agradecido este obsequio tan preciado al Ayuntamiento de Aramayona, al que públicamente doy las más cordiales gracias.

Ayer tuve ocasión de saludar a gran parte de los Secretarios de los Ayuntamientos de Alava que celebraron la Asamblea reglamentaria bienal.

Conversé con todos ellos sobre los procedimientos más rápidos para obtener una mejora en sus consignaciones que Dios mediante se llevarán a la práctica, ya que en la satisfacción siempre modesta de esos funcionarios estriba la mejor organización de la provincia que se abordará inmediatamente para que la nueva España sea una realidad.

Para auxilio a poblaciones liberadas ha recibido el gobernador los siguientes donativos:

De «Ajuría S. A.», 1.500 pesetas; del Hotel Frontón, 200, y de doña Antonia Iraizoz Yaben, 50.

Para atenciones del Gobierno civil ha recibido del médico de Rivabellosa, D. Benito Rojo, 100 pesetas.

Con destino al Sanatorio Enfermería «Martínez Anido», próximo a abrirse en nuestra ciudad, solicita el señor Esparza de la prolija caridad de los alaveses lo siguiente: una máquina de coser, un reloj de pared y otro despertador.

### Viajes de Prelados

Esta tarde ha regresado de su viaje a Andalucía el Excmo. señor Administrador Apostólico de la Diócesis, Monseñor Lauzuca.

Esta tarde ha estado en Vitoria para visitar a los excelentes señores Ministros, el excelentísimo señor Obispo de Calahorra, Dr. don Fidel García.

### El día en F. E. T.

En la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, recibió el señor Elizagarate la visita de los comandantes leoninarios Carlos del Prieto y Hugo Popella. Los cuales fueron a testimoniar su agradecimiento por la entrega de un banderín al Hospital número 31.

También visitaron al señor Elizagarate el Delegado Nacional de Sanidad de Falange Española Tradicionalista, don Benigno Oreja, y su hermano el Presidente de la Cerrajería de Mondragón, don José.

Primer aniversario D. ANTELMO CASADO MARTINEZ

Teniente de Infantería Flan-des núm. 5, murió el 31 de marzo de 1937

El aniversario que se celebra el día 30 en las Oblatas Desamparadas, a las diez y media y en Elvillar el 31, aniversario, y un novenario de misas serán apañadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposa doña Nieves Sarriá de invita a sus amistades y conocidos a tan piadosos actos.

OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 2